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Описание материала: Предлагаю вам конспект урока русского языка для учащихся 6 класса по теме «НЕ и НИ в отрицательных местоимениях». Данный материал будет полезен учителям русского языка. Это конспект урока, направленного на совершенствование знаний, умений, навыков написания отрицательных местоимений.
Конспект урока русского языка в 6 классе по теме «НЕ и НИ в отрицательных местоимениях»

Исходный уровень состояния знаний, умений, навыков учащихся, необходимый для усвоения темы «НЕ и НИ в отрицательных местоимениях»:
· знают, что изучает фонетика, знают о различении гласных и согласных звуков;

· знают о сильной и слабой позиции гласных;

· знают о морфемном составе слова;

· знают, что такое приставка;

· знают о способе действия при выборе написания НЕ и НИ в отрицательных местоимениях;

· знают о способе действия при выборе слитного и раздельного написания НЕ и НИ в отрицательных местоимениях;

· знают, что такое орфограмма;

· знакомы с признаками текста;

· знают, что представляет собой пословица как малый жанр УНТ;

· умеют различать буквы и звуки, гласные и согласные звуки;

· умеют определять сильную и слабую позицию гласных;

· умеют владеть способом действия при выборе на письме НЕ и НИ в отрицательных местоимениях;

· владеют способом действия при выборе слитного и раздельного написания НЕ и НИ в отрицательных местоимениях;

· умеют разбирать слова по составу;

· умеют выделять приставки в словах; определять (в простых случаях ) их значение;

· умеют находить орфограммы в приставках и обозначать их;

· умеют выполнять фонетический, морфемный, морфологический разборы, а также синтаксический разбор предложения.

Тема урока: «НЕ и НИ в отрицательных местоимениях».

Тип урока: урок совершенствования знаний, умений, навыков.

Место в системе уроков: второй урок по теме «НЕ и НИ в отрицательных местоимениях».

Цели урока:

образовательные
1. Обобщить и дополнить знания о написании НЕ и НИ в отрицательных местоимениях.

2. Продолжать формировать умения и навыки владения способом действия при выборе данных орфограмм.

3. Совершенствовать умения и навыки распознавания и выделения приставок НЕ и НИ в словах.

4. Продолжать учить правильно писать НЕ и НИ в отрицательных местоимениях.

развивающие
1. Формирование познавательного интереса к русскому языку на основе:

- соединения теоретического материала с пониманием его практического применения;

- соединение грамматического материала по русскому языку с игровым сюжетом;

- использования фольклора, установления межпредметных связей.

2. Формирование умственных, учебных действий:

а) анализа и синтеза:

- при анализе содержания (толковании) пословиц;

- при анализе опорной схемы устного ответа (алгоритма);

- при анализе правописания слов.

б) сравнения:

- через сравнение условий выбора написания НЕ и НИ в отрицательных местоимениях.

в) обобщения и систематизации:

- при составлении устных ответов (работа с алгоритмом);

- через запоминание правил правописания НЕ и НИ в отрицательных местоимениях;

- через постановку вопросов по изучаемой теме;

- через формулирование выводов по данной теме.

3. Развитие действий контроля и самоконтроля:

а) пошаговый контроль при 

- отработке правила с помощью памятки-алгоритма;

- организация действий взаимоконтроля (работа в парах);

- выполнении упражнений на закрепление;

- формирование навыка правописания НЕ и НИ в отрицательных местоимениях.

4. Развитие сенсорной сферы:

а) восприятия: слухового и зрительного;

б) памяти: словесно-логической, эмоциональной, наглядно-образной, моторной, долговременной, оперативной;

в) внимания: произвольного, непроизвольного, целенаправленного, организованного;

г) воображения: воссоздающего, творческого.

5. Развития речи:

- обогащение и осложнение смысловых функций речи как основного инструмента обучения;

- развитие коммуникативных умений и навыков;

- обогащение словарного запаса учащихся;

- развитие монологической речи учащихся;

- расширение кругозора учащихся;

- овладение изобразительно-выразительными средствами языка..

воспитательные
1. Воспитание требовательности к себе: трудолюбия, дисциплинированности, добросовестности, ответственности.

2. Воспитание товарищества, гуманности, доброты и деликатности, способности к взаимовыручке.

3. Воспитание чувства долга, ответственности перед коллективом, чувства сопереживания, умения радоваться успехам других, максимальной работоспособности.

4.  Воспитание бережного отношения к родному языку, к национальной культуре, нравственности, патриотизма через толкование пословиц.

Оборудование:
1.Наглядные пособия:
· таблица схемы устного ответа (алгоритм);

· плакат с поэтапно прописанной пословицами последовательностью выполнения действий на уроке.

2. Раздаточный материал:

· карточки для индивидуальной работы;

· карточки с разноуровневым заданием «Проверь себя!»;

· ключи к заданию «Проверь себя!».
3. Учебник: «Русский язык 6 класс: учебник для общеобразовательных учреждений»/ под ред. Баранова М.Т. – М.: Просвещение, 2008
Межпредметные связи:
· литература;

· ИЗО (при составлении образа алгоритма).

Структура урока:
1. Оргмомент.

2. Сообщение темы, постановка целей и задач.

3. Проверка домашнего задания. Сопутствующее повторение.

4. Пауза отдыха.

5. Тренировочные упражнения. Работа с учебником.

6. Организация речевой практики.

7. Подведение итогов урока. Разноуровневая проверочная работа.

8. Этап информации учащихся о домашнем задании и инструктаж о его выполнении.

Диагностика ЗУНов. 

· Знать правила правописания НЕ и НИ в отрицательных местоимениях.

·  Уметь правильно писать отрицательные местоимения с изучаемыми орфограммами.
· Уметь самостоятельно находить отрицательные местоимения с НЕ и НИ.
· Уметь выделять орфограммы, объяснять правописание, применять правила на практике.

Ход урока
	ЭТАП
	ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ УЧИТЕЛЯ
	ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ УЧАЩИХСЯ
	ОБОСНОВАНИЕ

	  I I. Оргмомент

         2 мин.
II. Сообщение темы. Цель урока. Задачи урока.

       3 мин.

III. Проверка домашнего задания

(Проверка усвоения алгоритма, способа действия. Проведение устного и письменного опроса. Сопутствующее повторение.)
     8 мин.

6 мин.

IV. Пауза отдыха.
      1 мин.
V. Закрепление изученных ЗУН, тренировка алгоритма – использование приобретённых знаний в учебной деятельности. Работа с учебником.
    7 мин.
VI. Введение приобретённых умений в общую систему языковых и коммуникативных умений и навыков учащихся. Организация речевой практики на уроке
    7 мин.
VII. Подведение итогов урока. Оценка результативности деятельности на уроке.

   7 мин.

VIII. Задание на дом.

      4 мин.


	Явка на урок, готовность рабочих мест, санитарное состояние класса, настроение учеников. Эти вопросы учитель обязан не оставить без внимания.
- Мы продолжаем работу по теме «Написание отрицательных местоимений». На уроке вы должны отработать навыки слитного и раздельного написания НЕ и НИ в отрицательных местоимениях, использовать данные знания, умения, навыки в учебной деятельности; в речевой практике, повторить изученный ранее материал по теме «Местоимение», а также продолжить работу по совершенствованию навыков различных видов грамматического разбора, попутно повторить правила написания слов на уже изученные орфограммы.
А поможет  сегодня на уроке вам в выполнении учебных задач ПОСЛОВИЦА.

Обращает внимание на прописанные на плакате пословицами этапы урока. ПОСЛОВИЦА НЕДАРОМ МОЛВИТСЯ.  Дайте толкование. 
- Сформулируйте самостоятельно воспитательную цель урока.

Обращает внимание на пословицу, которой прописан следующий этап урока:

ПОВТОРЕНЬЕ  -  МАТЬ УЧЕНЬЯ

ВАЖЕН КАК СКАЗ, ТАК И ПОКАЗ.
Вопросно-ответная форма беседы (фронтальный опрос)

- Какие местоимения называются отрицательными?

- Как образуются отрицательные местоимения?

- Каким правилом руководствовались при выполнении домашнего задания?
- Что такое алгоритм? Цель его составления?

В процессе проверки домашнего задания на доске организовывает деятельность по сопутствующему повторению (2 ученика)

Учитель обращает внимание учащихся на следующий этап урока, прописанный пословицей, просит истолковать её: ДЕЛУ ВРЕМЯ – ПОТЕХЕ ЧАС.
ЗОЛОТО ДОБЫВАЮТ ИЗ ЗЕМЛИ, А ЗНАНИЯ – ИЗ КНИГИ. (Работа с учебником)
КРАСНА РЕЧЬ ПОСЛОВИЦЕЙ.
Словесное конструирование «Закончи пословицу»

Подведение итогов групповой работы. В процессе работы может быть оказана помощь затрудняющимся в выборе ответа учеником-консультантом.

КАКОВО НАЧАЛО, ТАКОВ И КОНЕЦ.

Учащимся предлагается проверить уровень усвоения материала по заданной теме. Разноуровневая работа «Проверь себя!»

В процессе работы учитель контролирует самостоятельность её выполнения и объективность самооценки.

Учитель предлагает истолковать пословицу, которой обозначен завершающий этап урока: ПОВТОРЯТЬ ДА УЧИТЬ – УМ ТОЧИТЬ.
- Какой этап урока вам показался наиболее интересным?

- Какой вид работы оказался для вас самым трудным?

- Что вы узнали нового на уроке? Будут ли полезны приобретённые знания в вашей дальней шей жизни и учебной деятельности?

На протяжении всего урока вы работали с бесценным языковым материалом – сокровищницей русской национальной культуры.

Вы не только объясняли написания слов, но и истолковывали каждую пословицу с целью выявить что-то полезное для себя, получить нравственный вывод, который может вам пригодиться в дальнейшем. Домашнее упражнение содержит в себе три таких вывода. Вы получаете дополнительное творческое задание исследовательского характера: подобрать к каждому толкованию пословицу, из которой мы могли бы сделать собственно такой вывод. На три толкования – три пословицы.
Учитель благодарит учащихся за внимание и работу на уроке.
	Дежурные помогают решать на перемене организационные вопросы. Рапорт учителю о готовности класса начать учебную деятельность.
- Всякая пословица может нам быть полезна.

Дают сведения о пословицах.

Суть – в пословице заключена мудрость народная, образность, богатство языка.

- Используя в речи пословицы, приобщаемся к «душе народной», воспитываем в себе уважение к родной культуре, принимаем к сведению нравственные выводы.
- Проверяем домашнее задание, работаем с алгоритмом.

Отвечают на поставленные вопросы, один ученик у доски работает с алгоритмом.

В процессе проверки домашнего задания 4 ученика работают по карточкам с индивидуальным заданием, аналогичным домашнему (дифференцированный подход)
2 ученика отвечают по проверке домашнего задания (Упр.425): один обосновывает выбор слитного написания отрицательных местоимений, другой – раздельного.

Третий ученик по тетради с домашней работой выполняет морфологический разбор краткого прилагательного.
Задание на карточке: выписать из данных предложений отрицательные местоимения вместе с теми словами, с которыми они связаны: в первую – слитные написания, во вторую – раздельные написания. Обосновать свой выбор в соответствии с алгоритмом.
1. Рядился – рядился, а н..(к)чему не пригодился.

2. Любят того, кто не обидит (н..)кого.

3. Дырявый мешок (н..)чем не наполнишь.

4. Н..(в)чем другу отказать, если предложить ему (н..)чего.
После проверки домашнего задания (с места и грамматического разбора на доске – скучен) ученики сдают тетради учителю, записывают во вторых рабочих тетрадях число и тему урока.

Проверку работы на карточках могут осуществлять консультанты.
Первый ученик выполняет синтаксический разбор предложения с предварительной расстановкой знаков препинания, объяснением написания слов с пропущенными буквами, а также выполняет морфемный разбор слова

Правдивая искрен..яя пословица открыва..т  раз..ясняет  пр..светляет.
Второй ученик выполняет задание на повторение навыков написания НЕ с разными частями речи, а также на повторение навыков различения разрядов местоимений и умения записывать транскрипции слов.

1. Кто боит..ся (не)счастья, тот и  счастья (не)вид..т..

2. Живи (не)прошлым, а завтрашн..м днём.

3. О себе (н..)кто (н..)чего дурного (не)скажет.

Каждую пословицу истолковываем. Оценку выставляет и обосновывает одноклассник. Задаём дополнительные вопросы.

Учащиеся разминаются.
Выполняют упр.427 (3 человека)
Дополнительные вопросы задают и оценивают друг друга сами учащиеся.

Каждую пословицу истолковываем.
Три группы учащихся (по количеству рядов) работают парами. Один из учеников выходит к доске и дописывает вторую часть пословицы, в которой употреблены отрицательные местоимения с разным написанием, графически объясняет выбор написания. Другой же с места истолковывает пословицу и проговаривает условие выбора верного написания НЕ и НИ в отрицательных местоимениях.

Для работы предлагаются следующие пословицы:

                I ряд

1. Если хочешь себе добра, …
(никому не делай зла).

2. Жить весело, да …

(есть нечего).

3. Вот горе, что…

(горевать не о чем).

                 II ряд

1. Моя хата с краю - …

(ничего не знаю).

2. Глупцом на свете жить - …

(ни о чём не тужить).

3. Не стыдно молчать, когда…

(нечего сказать).

                  III ряд

1. Многие жалеют, да…

(некому помочь).

2. Говорил день до вечера, а…

(слушать нечего).

3. Худо тому, кто…

(добра не делает никому).

Ученики самостоятельно выбирают уровень выполнения работы в соответствии с осознанностью собственного уровня усвоения и отработки  данного правила и результативностью деятельности на уроке.
Первый уровень.

Используя алгоритм, обозначьте условия выбора орфограммы «Не и ни в отрицательных местоимениях».

1. Н..(с)кем горем поделиться, коли в беде не помог (н..)кому.

2. Н..(от)кого не скроешь тайны, коль явью суждено ей быть.

3. Лживый хоть правду скажет, (н..)кто не поверит.

4. (Н..)чем хвалиться, если опыт н..(к)чему не пригодится.

Второй уровень.

Обозначить условия выбора орфограммы «Не и ни в отрицательных местоимениях».

На том же языковом материале.

Третий уровень.

Найдите ошибки в написании отрицательных местоимении и исправьте их в соответствии с орфограммой «Не и ни в отрицательных местоимениях».

1. Нескем горем поделиться, коли в беде не помог ни  кому.

2. Ни откого не скроешь тайны, коль явью суждено ей быть.

3. Лживый хоть правду скажет, некто не поверит.
4. Ничем хвалиться, если опыт ни к чему не пригодится.
После выполнения работы учащиеся самостоятельно проверяют правильность выполнения задания в соответствии с ключом, оценивают по шкале результативность собственной работы на уроке, выставляют средний балл, сдают работу учителю.

Учащиеся записывают домашнее задание, делятся впечатлениями от урока.
Задание к упр.428 дополняется учителем и приобретает творческий, исследовательский характер.

	Мобилизация внимания учащихся. Настроить детей на учебную деятельность, привлечь внимание, осуществить соответствующую психолого-педагогическую подготовку учащихся к работе по закреплению учебного материала на всём протяжении урока.
Постановка целей и задач урока готовит детей к активному восприятию, заинтересовывает учащихся. Мотивация (вид побуждения к деятельности) усиливает мотивы ориентации. 
Работа с использованием в качестве языкового материала пословиц усиливает непроизвольные мотивы удивления, любознательности, а также позволяет учащимся сформулировать самостоятельно воспитательную цель урока. 
Основа урока – закрепление знаний, умений, навыков, которые были усвоены учащимися накануне. Нужно знать, в какой системе усвоен материал, какие затруднения возникают у учеников при оперировании теоретическими знаниями в ходе выполнения практических действий.

В данном классе эффективными способами проверки является самоконтроль, взаимоконтроль и выполнение письменных заданий, аналогичных домашней работе.

Обязательно вести сопутствующее повторение.
Алгоритм (его составление) – это аналитико- синтетическая работа, требующая понимания  теоретического материала. Тренировка зрительной памяти и образного мышления. Помогает развивать логическое мышление и выбирать правильное решение орфографической задачи. Особенно необходим слабым учащимся.
Текст на карточках соответствует социально-познавательному характеру мотивации детей.

Цель проверки д/з – проверить правильность , полноту и сознательность выполнения домашнего задания всем классом, устранить в ходе проверки пробелы в ЗУН, осуществить их совершенствование.

Цель сопутствующего повторения - отработка навыков грамотного написания слов на изученные виды орфограмм и совершенствование умений выполнения различных видов грамматического разбора.

Проявление внимания к здоровью детей, их работоспособности.

Цель: закрепить в памяти те ЗУН, которые необходимы для работы. Повышение уровня осмысления изученного материала.

Обращение внимания на условие выбора правильного написания: ударение, наличие или отсутствие предлога. Аналитическое упражнение репродуктивного типа. Работа с учебником подготавливает к выполнению последующего вида работ по развитию речи и самоконтроля результативности собственной деятельности учащихся на уроке.

Углубление понимания функции изучаемого понятия в устной и письменной речи. Самостоятельность выполнения упражнений. Организация дифференцированной работы. Демократическая внутренняя дифференциация – самостоятельный выбор учащимися разных видов деятельности без помощи учителя.

Групповая форма работы.

Развитие речи учащихся, познавательной активности, логического и образного мышления.

Развитие взаимовыручки, коммуникативности, коллективизма.

Такая работа повышает требовательность к себе, вызывает заинтересованность в том, как выполнено задание, желание его проверять. Используются методические приёмы самоконтроля и контроля, т.к. зрительная память развита хорошо. Коррекция знания. 

Учитель в соответствии с выбором учащихся делает вывод об усвоении темы и желании учащегося работать по данной. 
Проверяется объективность самооценки по шкале продуктивности деятельности каждого ученика на уроке.

Осуществление принципа «обратной связи», развитие познавательной активности учащихся в творческом поиске исследовательского типа.

Пробуждение у учащихся любознательности.
Проверка того, как учащиеся поняли содержание работы и способы её выполнения.




Самоанализ урока

В классе по списку 21 человек. Это дружный, сплочённый коллектив, отличительными особенностями которого являются доброжелательное, заинтересованное отношение к предмету, готовность выполнять требования учителя, умение работать в обстановке сотрудничества и взаимопомощи.


В целом, для ребят характерен высокий уровень слуховой и зрительной памяти, хорошо развита долговременная. У большинства на высоком уровне сформировано произвольное запоминание, они обладают способностью переключаться с одного вида деятельности на другой. Учащиеся проявляют активность и самостоятельность в познавательной и социальной деятельности.


Условно класс можно разделить на три группы. Первая группа (7 человек) – дети с хорошо развитой познавательной мотивацией. Их отличает высокий уровень словесно-логического мышления, а также высокий уровень активности, самостоятельности в учебной деятельности. Они хорошо владеют навыками мыслительных операций анализа и синтеза, способны к длительному сосредоточению внимания, активны на всех этапах урока. Ученики грамотны, богатый словарный запас используют как в письменной, так и в устной речи. Дети владеют навыками установления причинно-следственных отношений между изучаемыми понятиями, самостоятельно делают выводы и обобщения, могут выделять существенные признаки, классифицировать материал. Ребята обладают высоким уровнем переключения внимания, способны запомнить большой объём информации, долговременная память развита хорошо.


Учащиеся любят задания творческого характера, способны выполнять упражнения повышенной сложности, требующие самостоятельных логических рассуждений.


У всех учащихся этой группы вполне адекватная оценка собственной деятельности, поэтому для них особенно важен этап взаимопроверки в учебной деятельности.


На уроке данные психологические особенности детей были учтены при планировании работы по организации познавательной мотивации в начале урока в форме побудительной работы познавательно-поискового типа, в ходе которой учащиеся, оперируя имеющимися знаниями, становятся перед неизвестными фактами, создающими проблемную ситуацию; констатирующий вид работы познавательно-поискового типа, предусматривающие познание и описание новых фактов и явлений, а также логически-поисковые, ведущие к приобретениюи углублению знаний на основе анализа и синтеза, сравнения и сопоставления, систематизации и обобщения; все упражнения по закреплению вновь приобретённых знаний, умений и навыков для этой группы детей содержат дополнительные задания (второй уровень); с учётом способностей детей было составлено дифференцированное домашнее задание творческого характера. В ходе урока им была предоставлена возможность оценки деятельности одноклассника с обоснованием данной, а также возможность выполнить функции консультанта.


Вторая группа( 9 человек) – дети, у которых ведущей мотивацией является как познавательная, так и родительского и учительского одобрения. Ведущим является наглядно-образный тип мышления. Ребята трудолюбивы, усидчивы, добросовестны и ответственны. Обладают относительным уровнем познания и самостоятельности в учебной деятельности. 

Работоспособность на уроке неплохая: могут сосредоточенно работать в течение 30 минут урока. Однако поскольку ведущим типом мышления является образное, тесно связанное с эмоциональной сферой, глубокое восприятие учебного материала происходит лишь при наличии устойчивого интереса к предмету изучения. Речь и все виды памяти развиты в пределах возрастной нормы. Но способность к операциям анализа и синтеза сформированы недостаточно, ребята не всегда могут выделить главное, существенное. Иногда могут не увидеть особенности задания, с трудом концентрируют внимание на сложном для восприятия упражнении, что приводит порой к пассивности на уроке. Операция абстрагирования развита не в полном объёме. У ребят данной группы лучше сформирована долговременная механическая память, а также характерен неплохой уровень произвольного внимания.


Данных учащихся необходимо побуждать к активной деятельности на уроке, используя игровые моменты, яркие, образные примеры, повышающие работоспособность, а также разнообразные формы алгоритмов, облегчающих запоминание материала.


Данные психологические особенности учащихся учитывались при организации работы по составлению алгоритма действия, использования при закреплении вновь приобретённых знаний опорной схемы; на их возможности ориентирован и второй уровень заданий познавательно-поискового типа, творческая работа со стихотворным материалом занимательного типа, а также итоговая самооценка результативности деятельности на уроке.

Третья группа (5 человек) требуют особого внимания учителя. Это дети с хроническими заболеваниями. Для учащихся характерна быстрая утомляемость. Дети не всегда могут концентрировать внимание на заданиях, требующих длительной сосредоточенности, часто отвлекаются, затрудняются при выполнении задания без опоры на образец. Слуховая и моторная память развиты на среднем уровне. Словарный запас беден, поэтому учащиеся подчас с трудом выражают собственные мысли. Слабо развиты мыслительные операции анализа, синтеза, обобщения. Процесс написания опережает процесс обдумывания, что приводит к трудностям при объяснении выбора ответа.


Дети имеют сниженную активность на уроке, их необходимо побуждать к деятельности, вовлекая в групповые формы работы, давая индивидуальные задания. Ребятам из этой группы, как правило, даётся достаточное время на обдумывание и подготовку ответа, формируется уверенность в собственных силах не только оценкой, но и похвалой.


В соответствии с психологическими особенностями учащихся третьей группы на уроке были предусмотрены следующие методические приёмы: первый уровень заданий частично-поискового типа, возможность первичного закрепления вновь приобретённых знаний в соответствии с образцом (репродуктивный метод),использование алгоритма действия и опорной схемы,вовлечение в групповую форму работы,  возможность самооценки результативности собственной деятельности на уроке, что, в отношении детей из данной группы, благотворно может сказаться на осознании их самозначимости и одинаковых возможностей по сравнению со всеми остальными учащимися.


Таким образом, исходя из наблюдений за классом, можно сделать следующие выводы. Все ребята в своей деятельности ориентируются на учителя, продуктивность результатов выполняемой работы. Дети имеют хорошо выраженное чувство собственного достоинства, не лишены артистизма, умеют управлять собой. На уроках успешно демонстрируют свои знания, задействуя в процессе обучения знания других учебных предметов.


Работа с классом будет продолжена по следующим направлениям:

1. Развитие познавательной деятельности.

2. Умение осществлять разноплановую интеллектуальную деятельность.

3. Целеполагание, планирование использования логических средств, операций.

4. Развитие речи как основного инструмента в обучении.

5. Формирование навыков сотрудничества, взаимопомощи, поддержки.

6. Работа над стремлением добиваться успеха.


Тема урока: «НИ и НИ в отрицательных местоимениях».


Тип урока: урок совершенствования ЗУН.


Место в системе уроков: второй (из двух запланированных) по теме «Отрицательные местоимения. Употребление НЕ и НИ в отрицательных местоимениях»

Цели урока:

Образовательная: совершенствовать ЗУН распознавания и выделения приставок НЕ и НИ в отрицательных местоимениях, отработать умения и навыки владения способом действия при выборе данных орфограмм.

Развивающая: соединение теоретического материала с понианием его практического применения – использование отработанных ЗУН в учебной деятельности и речевой практике.

Воспитательная: воспитание бережного отношения к родному языку, к национальной культуре, нравственное воспитание через толкование пословиц; воспитание товарищества, способности к взаимовыручке..

Структура урока:

1. Оргмомент.

2. Сообщение темы, постановка целей и задач.

3. Проверка домашнего задания. Организация сопутствующего повторения.

4. Пауза отдыха.

5. Закрепление ЗУН через тренировочные упражнения. Работа с учебником.

6. Организация речевой практики.

7. Подведение итогов урока. 

8. Этап информации учащихся о домашнем задании и инструктаж о его выполнении.

Диагностика ЗУНов.

 Из анализа деятельности учащихся на предыдущем уроке по теме «Отрицательные местоимения.  НЕ и НИ в отрицательных местоимениях » учителем выявлен следующий уровень знаний, умений и навыков, приобретённых учащимися.
Знают, какие местоимения называются отрицательными, способ их образования, цель употребления в речи.

Знают правила правописания НЕ и НИ в отрицательных местоимениях.

Умеют самостоятельно находить отрицательные местоимения с НЕ и НИ.

Умеют выделять орфограммы, объяснять правописание, применять правила на практике.

Владеют навыком выполнения разных видов грамматических разборов.

Анализ деятельности уч-ся на предыдущем уроке выявил необходимость продолжить работу по совершенствованию ЗУНов в соответствии с изучаемой темой. В соответствии с целями и задачами урока на занятии используется репродуктивный метод (оперирование уже имеющимися знаниями, воспроизведение, выполнение работы в соответствии с образцом) с элементами частично-поискового ( учащиеся приобретают новые знания, оперируя имеющимися).

Были использованы следующие виды текущего опроса:

Индивидуальный опрос: 

Устный ответ

1. Монологический ответ по опорной схеме.

2. Связный ответ на отдельные вопросы.

Письменный ответ

1. Ответ с использованием карточек контроля знаний.

Коллективный опрос.

Устный

1. Фронтальный опрос.

2. Выборочный опрос.

3. Работа в паре: рецензирование ответов друг друга; взаимопроверка и оценка знаний.

4. Работа в группе.

Были использованы следующие виды упражнений, выделяемых в соответствии с типом применяемых в них умственных операций:

1. Аналитические упражнения (анализ готового материала) формируют навык распознавания языковых фактов и обеспечивают развитие чувства языка:

· языковой разбор;

· распределение слов по гнёздам;

· наблюдения над элементами предложений заданной конструкции;

· составление схем (фонетических, морфемных, синтаксических)

2. Аналитико-синтетические упражнения (преобразование данного языкового материала) формируют умения отбирать лексические, морфологические и синтаксические средства, грамматически их связывать:

· построение различных единиц языка по опорным элементам, схемам;

· реконструирование текста.

3. Синтетические упражнения (упражнения продуктивного характера) формируют навыки анализа текста, развивают умения строить высказывание в соответствии с нормами литературного языка:

· составление опорных схем (алгоритмов);

· конструирование текста в устной и письменной формах.

Упражнения, выделяемые в соответствии с компонентами учебной деятельности

1. Мотивационные – создающие стимулы, которые побуждают к выполнению задания, формируют интерес и позитивное отношение к изучению русского языка (толкование пословиц).

2. Ориентировочные – обеспечивающие наглядные опоры (алгоритмы, образцы) для выполнения заданий в устной и письменной формах.

3. Процессуальные – направленные на формирование и отработку рациональных учебных действий в ходе решения языковой задачи. (работа с учебником, «Закончи пословицу»)

4. Контрольно-корректировочные – создающие возможность для проверки, самооценки и коррекции хода и результатов выполнения задания. («Проверь себя», индивидуальные задания на карточках)

Итог самоанализа педагогической деятельности учителя по выбору оптимального варианта урока.

1. При планировании урока учитывались особенности личности учащихся и классного коллектива.

2. Задачи урока планировались комплексно (образовательные, развития, воспитательные).

3. Способы и пути реализации  задач продуманы с помощью содержания, форм, методов, средств.

4. При отборе содержания учитывались требования программы, материал учебника, методические рекомендации. Выбран индуктивный вариант логики раскрытия темы (от частного – к общему), учтён дифференцированный и индивидуальный подход к детям.

5. Сочетание фронтальных, парных, групповых и индивидуальных форм работы продумано. 

6. Обеспечены оптимальные условия для проведения данного урока:

      – учебно-материальные (наличие необходимого для данного урока оснащения);

- школьно-гигиенические (воздушный и световой режим, размещение учащихся в классе, профилактика утомляемости);

- морально-психологические (педагогический такт и оптимизм, отношения с классом, межличностные отношения учащихся, общий психологический климат в классе).

     7.  Тип и структура урока выбраны оптимально ( последовательность избранных элементов урока, дозировка времени).

     8.     Выбран оптимальный объём и оценена сложность единого домашнего задания.

     9.  Работа учителя по предупреждению неуспеваемости учащихся целенаправленна.

